
 

 

N i e d e r s c h r i f t 

RPA/IX/04 
 

 
Niederschrift über die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses der Gemeinde Ro-
sendahl am 23.09.2015 im Sitzungssaal des Rathauses, Osterwick, Hauptstraße 30, Ro-
sendahl. 
 

Anwesend sind: 
 
Der Ausschussvorsitzende 
 
Schubert, Franz       
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Branse, Martin       
Eilmann, Dirk       
Lethmate, Frederik Maximi-
lian 

      

Reints, Hermann    nur öffentliche Sitzung 
Schulze Baek, Franz-Josef       
Söller, Hubert       
Hemker, Leo    Vertretung für Ewald Rahsing 
Mensing, Hartwig 2. stellvertretender Vorsit-

zender 
Vertretung für Ralf Fedder 

 
Von der Verwaltung 
 
Niehues, Franz-Josef Bürgermeister    
Brömmel, Anna Schriftführerin / Stellvertretende Fachbereichsleiterin    
Heidemann, Christian Sachbearbeiter    
 
Als Gast zu TOP 5 ö.S. 
 
Graf, Kathrin Wirtschaftsprüferin Concunia Wirtschaftsprü-

fungsgesellschaft mbH 
 
 

Es fehlen entschuldigt: 
 
Die Ausschussmitglieder 
 
Fedder, Ralf 1. stellvertretender Vorsitzender    
Rahsing, Ewald       
 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:50 Uhr 
 
Ende der Sitzung: 20:50 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
 
Ausschussvorsitzender Schubert begrüßt die Ausschussmitglieder, die Vertreterinnen und 
Vertreter der Verwaltung, Frau Graf von der Concunia Wirtschaftsprüfungsgesellschaft und 
einen Zuhörer. Ein Vertreter der Presse ist nicht anwesend.  
 
Ausschussvorsitzender Schubert stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 14. 
September 2015 form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ausschuss beschlussfähig 
ist.  
 
Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch.  
 
 

1 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (1. Teil) 

  

 Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt.  

 
 

2 Anfragen der Ausschussmitglieder gemäß § 27 Abs. 9 GeschO 

  

 Es werden keine Anfragen von Ausschussmitgliedern gestellt.  

 
 

3 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus öffentlichen Ausschusssit-

zungen 
  

 In der öffentlichen Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses am 24. Juni 2015 
wurden keine Beschlüsse gefasst.  

 
 

4 Genehmigung der öffentlichen Niederschrift gemäß § 24 Abs. 5 GeschO 

  

 Ausschussvorsitzender Schubert fragt, ob es Einwendungen gegen die öffentliche 
Niederschrift über die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses am 24. Juni 2015 
gibt.  
 

Da dies nicht der Fall ist, fasst der Ausschuss folgenden Beschluss:  

 

 Die öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses 
RPA/IX/03 am 24. Juni 2015 wird hiermit genehmigt.  

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 

5 Prüfung und Feststellung des Jahresabschlusses 2014 der Gemeinde Ro-

sendahl gemäß § 96 Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen (GO 

NRW) 

Vorlage: IX/259 
  

 Ausschussvorsitzender Schubert verweist auf die Sitzungsvorlage IX/259.  
 
Ausschussmitglied Mensing fragt, aus welchem Grund die Werte der Grünflächen in 
der Bilanz zum 31.12.2014 um rd. 430.000 € gegenüber dem Vorjahr gestiegen sind.  
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Stellvertretene Fachbereichsleiterin Brömmel antwortet, dass es sich dabei um den 
Zugang des Kunstrasenplatzes Holtwick in Höhe von rd. 440.000 € handelt, sowie um 
weitere Zugänge für Kinderspielplätze sowie Generationenparks in Höhe von rd. 
100.000 €. Abzuziehen sind hiervon wiederum die Abschreibungen und Abgänge in 
Höhe von rd. 110.000 €. 
 
Frau Graf spricht zunächst ein großes Lob an die Verwaltung aus und bedankt sich für 
die sehr gute Zusammenarbeit. Der uneingeschränkte Bestätigungsvermerk für den 
Entwurf des Jahresabschlusses könne erteilt werden. Beanstandungen seien, wenn 
überhaupt, nur auf sehr hohem Niveau erfolgt. Anhand einer ausführlichen Präsentati-

on (Anlage), die in die folgenden 5 Punkte aufgegliedert ist:  
 

1. Prüfungsauftrag und -durchführung 
2. Ertragslage 
3. Vermögens-und Finanzlage 
4. Chancen und Risiken der künftigen Entwicklung 
5. Prüfungsergebnis 

 
erläutert sie die Vorgehensweise bei der Durchführung der Prüfung und der Erstellung 
des Prüfungsberichtes und beantwortet dabei auch Verständnisfragen der Aus-
schussmitglieder.  
 
Bürgermeister Niehues lobt die durch die Gemeinde Rosendahl selbst ausgebildeten 
und weiterqualifizierten Mitarbeiter Frau Brömmel und Herr Heidemann, die erstmals 
einen Jahresabschlusses erstellt haben, der sofort einen uneingeschränkten Bestäti-
gungsvermerk erhalten hat.   
 
Ausschussmitglied Branse erklärt, dass eine derartige Prüfung des Jahresabschlus-
ses nicht durch den Ausschuss selbst geleistet werden kann und er es begrüßt, dass 
die Concunia Wirtschaftsprüfungsgesellschaft GmbH den Jahresabschluss kritisch 
überprüft. 
Des Weiteren führte Herr Branse aus, dass im Bereich Asyl der Nachweis der fehlen-
den Kostendeckung  aktuell nicht erbracht werden kann. Dieser sollte allerdings er-
bracht werden, um Grundlagen für ein evtl. Klageverfahren gegen das Land auf Kos-
tenübernahme anzustreben.  
 
Ausschussmitglied Lethmate erkundigte sich, ob es eine Zusammenarbeit von Wirt-
schaftsprüfern bezüglich eines Kennzahlenpools geben könnte, um die Vergleichbar-
keit der Kennzahlen zu erhöhen.  
 
Frau Graf erläuterte, dass es eine solche Kooperation wohl nicht geben wird, da gera-
de die Verfügbarkeit von Kennzahlen das Know How eines Wirtschaftsprüfers ausma-
che. Selbst bei der GPA sei es schwierig, vergleichbare Kennzahlen zu bekommen, 
da hier oft nicht bekannt sei, welche Grundlagen hinter den jeweiligen Kennzahlen 
stehen.  
 

Der Ausschuss fasst sodann folgenden Beschlussvorschlag für den Rat:  

 

 1. Die von der Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Concunia GmbH, Münster, geprüfte 
und der Sitzungsvorlage IX/259 als Anlage I beigefügte Bilanz zum 31.12.2014 wird 
mit einer Bilanzsumme von 72.539.829,83 € festgestellt. 

 
2. Die von der Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Concunia GmbH, Münster, geprüfte 

und der Sitzungsvorlage IX/259 als Anlage II beigefügte Ergebnisrechnung für das 
Haushaltsjahr 2014 mit einem Überschuss in Höhe von 871.378,31 € wird festge-
stellt. 
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3. Die von der Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Concunia GmbH, Münster, geprüfte 
und der Sitzungsvorlage IX/259 als Anlage III beigefügte Finanzrechnung für das 
Haushaltsjahr 2014 mit einem Endbestand an liquiden Mitteln in Höhe von 
4.133.641,46 € wird festgestellt. 

 
4. Der von der Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Concunia GmbH, Münster, geprüfte 

und der Sitzungsvorlage IX/259 als Anlage IV beigefügte Anhang zum Jahresab-
schluss für das Haushaltsjahr 2014 wird festgestellt. 

 
5. Der von der Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Concunia GmbH, Münster, geprüfte 

und der Sitzungsvorlage IX/259 als Anlage V beigefügte Lagebericht zum Jahres-
abschluss für das Haushaltsjahr 2014 wird festgestellt. 

 
6. Auf der Grundlage des von der Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Concunia GmbH, 

Münster, erteilten und der Sitzungsvorlage IX/259 als Anlage VI beigefügten unein-
geschränkten Bestätigungsvermerkes wird dem Bürgermeister Entlastung erteilt. 

 
7. Der festgestellte Jahresüberschuss für das Haushaltsjahr 2014 in Höhe von 

871.378,31 € wird gem. § 96 Abs. 1 Satz 2 GO NRW i.V.m. § 75 Abs. 3 Satz 2 GO 
NRW der Ausgleichsrücklage zugeführt. 

 

 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 

6 Mitteilungen 

  

 Verwaltungsseitig werden keine Mitteilungen vorgetragen.  

 
 

7 Einwohner-Fragestunde gemäß § 27 Abs. 10 GeschO (2. Teil) 

  

 Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt.  

 
 
 
 
 
 

Franz Schubert 
Ausschussvorsitzende/r 

Anna Brömmel 
Schriftführer/in 
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